

晨报小记者采访白河湿地公园管理所管理队队员

严防溺水不松懈 河道巡逻保平安

□五(1)班 邢良轩



队员们准备开始工作

当清晨的第一缕阳光洒在白河的水面上时，白河湿地公园管理所管理队的队员们就开始做准备，一天的忙碌工作要开始了。

作为南阳的母亲河，白河以她独特的魅力吸引着人们来到河边健身、游玩、垂钓。随着气温的升高，到白河游玩的人越来越多，白河湿地公园管理所管理队的队员们工作压力也越来越大，他们随身携带大喇叭、对讲机，背着满满一大杯水，沿着河岸不断巡查，提醒人们注意安全。

来到河边，队员们首先要做的就是打开防溺水宣传广播，并循环播放，为人们设置第一道防线。然后检查救生杆、救生圈等救生设备是否有缺失，如果缺失，会立即补齐。据白河湿地公园管理所第二党支部书记徐继东介绍：“入夏以来，白河湿地公园管理所管理队在白河易出现溺水的区域安置救生杆、救生圈10余处，并在沙滩处设置警戒标牌标语。”救生设备的投放为人们设置第二道防线。

上午的白河湿地公园，河风习习，很多市民会带着孩子来到河边游玩。特别是人造沙滩区域，小孩子更多，白河湿地公园管理所管理队的队员们也会把更多的注意力放在这里。

“各位市民，请看管好自己的孩子，不要让孩子靠近水边。”这句话，副队长梁奎宝已经记不清说了多少遍了，沙哑的嗓音、黝黑的皮肤是他辛勤工作的见证。

“有时候说了，操心的人都赶紧把孩子从水边拉回来了，有的人听见跟没听见一个样，好像那都不是他的孩子。”队员王铁军说起来也是满脸无奈。

“生命至上，预防溺水”是队员们的工作原则，面对漠视生命的行为，队员们在无奈的同时，却还在不断坚持着。

“你总算啥，我那次提醒一个小孩子远离水边，家长白我一眼，然后拉着孩子走了。”队员金川一脸委屈

地说。

“俺们这个工作没有执法权，只能提醒，只能预防，遭个白眼俺们也要提醒，那可是人命啊。”队长刘长朗声说道。

是呀，人的生命是最宝贵的，虽然防溺水知识我们也在经常学习，但是，预防才是最重要的，希望这些知识我们都用不上。

下午三四时，炙热的阳光照在正在巡逻的队员们的身上，他们的皮肤在阳光的照射下显得格外黝黑，有的已经被晒得蜕皮。

“为啥不用防晒霜？”我忍不住问道。“那得多少，抹不及，俺们就是干这工作的，不怕晒。”队员白万升笑着说。他们真的不怕吗？皮肤晒伤多疼啊，他们是只顾别人，忘了自己啊。

傍晚时分，太阳开始下山，来白河游玩的人越来越多。此时，是队员们注意力高度集中的时候。

“请看护好自己的孩子，预防溺水。”“那个小孩儿是谁家的，不要再往里面去了，水深危险。”河边的广播和队员们手里的大喇叭不间断播报，蓝色的工作服被汗水浸透，队员们不停地在白河来回巡视着。

晚上十时，清凉的河风吹拂着他们的脸庞。人群渐渐散去，河边渐渐安静下来。河水静静流淌，仿佛在向他们致谢。平安的一天结束了。对于队员们而言，这样的工作在未来的日子还将持续……

暑假快要来了，希望同学们远离危险水域，预防溺水，保护自身安全，用自己的实际行动向守护我们安全的人们致敬。

(辅导老师 张佳)



小记者在现场

树立孩子正确的价值观

□胡世海



胡世海和女儿在一起

随着人们的生活条件越来越好，孩子的零花钱也越来越多，明显超过了他们这个年龄所能驾驭的范围。孩子的零花钱怎么用？价值和意义是什么？今天，就如何树立孩子正确的金钱观，我结合实践经验及与我家孩子的沟通故事进行分享。

过年的压岁钱、表现好的奖励、给奶奶讲故事挣的知识费等，慢慢积累下来，我家孩子的零花钱已经数千块。拿着这笔“巨款”，孩子高兴得不得了，今天拿出来数数，明天拿出来看看，见到亲戚家小孩或小伙伴们，还不忘炫耀攀比一番。我虽感觉不太好，但也没阻止的理由，毕竟这些钱名义上是孩子自己所得。

直到有一天我下班回家，看到孩子的奶奶正在批评孩子。经了解，原来是孩子从她自己的零花钱里拿了100块钱，买了辣条、饮料等零食和玩具，请小伙伴们一起吃，一起玩，还把剩余的钱分给了几个小伙伴。听完后，我意识到，孩子的金钱观教育迫在眉睫，必须马上行动了。

那到底该怎么办呢？如果立马收回孩子的钱，不合适，会造成矛盾；要说爸爸帮忙保管，孩子会不放心。跟孩子妈妈商量后，我和孩子定下一个约定：以后使用自己的零花钱可以，但超过10元，需要向家长说明理由，家长同意后才能使用。经过一段时间的磨合，逐步杜绝了孩子乱花钱的问题。

后来，通过育儿书籍学习及结合实际思考后，在一次晚饭后的家庭会议上，我宣布组建“家庭银行”，我是行长，妈妈是保管员，奶奶是监督员，孩子们是银行的客户。“客户”可以把自己手里的钱存“家庭银行”，每月给1%的利息，本金可以随时取出。另可以

随时追加本金，例如得到的零钱累计到100元，可以找“监督员”换一整张100元，追加存款。“行长”每月25日支付利息，“保管员”负责保管存款和提醒“行长”按时结算利息。每次存取款出具凭证，“客户”签字确认。就这样，孩子们开开心心地把钱存进了“家庭银行”，每月领取利息，皆大欢喜。

经过一段时间的运行及观察，新的问题又出现了，孩子们开始变得斤斤计较，不愿花钱了，并相互攀比谁存的钱多。胡乱花钱是不对，但是，守财奴的思想也不可取。我开始考虑如何教他们花钱，告诉他们金钱的意义和价值。

为此，我又开了一次家庭会议。我问孩子们：“存钱的目的是为了什么？”孩子们摇摇头。

我又问：“钱的作用是什么？”孩子们说：“买东西。”

“对了，买我们需要的东西。钱是为我们服务的，是为了让我们生活更美好。”我说道。

随后，我们一起讨论了新的计划。第一，孩子们的存款利息可以买学习用品、生活用品、零食等，自由支配，不受干涉。如果有结余凑整，还可以追加存款挣利息；第二，存在“家庭银行”的本金是教育基金，孩子们报兴趣班时，家长承担一半，孩子自己用存款承担一半，让孩子知道，兴趣班要慎重选择，既然选择了就要用心学习。

就这样，孩子们的存款利息可以自由支配，存在“家庭银行”的本金也发挥了作用，真正做到了金钱的合理规划。

(作者系三(4)班胡若熙爸爸)



育儿心得